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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

 
 

Gremium: Ortschaftsrat Schönwalde 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 17.07.2024 

Sitzungsdauer: 19:00 - 20:00 Uhr 

Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus, Schönwalder 
Dorfstraße 6 in Schönwalde  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Michel Allmrodt    Martin 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Frau Ina Altenberger   
Herr Detlef Braune   
Herr Günter Hentschel   
Frau Petra Martin   
Herr Michel Allmrodt   

Gäste 
Frau Claudia Wittke   
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Tagesordnung 
 
zur konstituierende öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Schönwalde der      
EGem Stadt Tangerhütte am Mittwoch, 17.07.2024, 19:00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus, 
Schönwalder Dorfstraße 6 in Schönwalde. 
  

Öffentliche Sitzung DS-Nr.       

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähig-
keit durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

 

 

2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

 

 

3. Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates gemäß § 53 Abs. 2 
KVG LSA durch das an Jahren ältestes Mitglied des Ortschaftsrates 

 

 

4. Wahl des Ortsbürgermeister der Ortschaft Schönwalde BV 0067/2024 

5. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 
gem. § 53 Abs. 2 KVG LSA durch den Ortsbürgermeister 

 

 

6. Wahl des stellvertretenen Ortsbürgermeister der Ortschaft Schönwalde BV 0068/2024 

7. Bestätigung der Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Schönwalde BV 0066/2024 

8. Information des Ortsbürgermeisters  

9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen  

10. Einwohnerfragestunde  

Öffentliche Sitzung 

13. Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit durch das 

an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
Die Sitzung wurde eröffnet, alle Anwesenden begrüßt und Frau Wittke das Wort erteilt zu einfüh-
renden Erläuterungen entsprechend den gesetzlichen Vorschriften zum Wahlverfahren von Orts-
bürgermeister und dessen Stellvertreter. Die Ausführungen waren verständlich und eindeutig. 
Die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates war durch die Anwesenheit aller Mitglieder gegeben. 
 
zu 2 Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung durch das an 

Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
Die Tagesordnung und die Einladung wurden allen Ortschaftsräten durch die Verwaltung ordnungs-
gemäß zugestellt und in der Ortschaft Schönwalde (Altmark) im Schaukasten am 07.07.2024 unter 
Einhaltung der 7 Tagesfrist öffentlich bekannt gemacht.  
 
zu 3 Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates gemäß § 53 Abs. 2 KVG LSA durch 

das an Jahren ältestes Mitglied des Ortschaftsrates 
Die Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates erfolgte gem. §53 Abs. 2 KVG LSA durch das 
an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates. Dazu gab Frau Martin den Wortlaut der §§ 32 und 
33 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) durch Vorlesen 
nochmals bekannt. Den Mitgliedern des Ortschaftsrates lag dieser Textauszug des KVG LSA zu 
den Pflichten ehrenamtlich Tätiger (§32) und zum Mitwirkungsverbot (§33) bereits in schriftlicher 
Form vor. 
Die ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates Schönwalde der Einheitsgemeinde Stadt 
Tangerhütte bestätigten die Kenntnisnahme ihrer Verpflichtung zur gewissenhaften Erfüllung ihrer 
Amtspflichten lt. §§ 32 und 33 des KVG LSA durch Unterschrift (siehe Anlage Verpflichtung lt. KVG 
LSA).  
 
zu 4 Wahl des Ortsbürgermeister der Ortschaft Schönwalde          - Vorlage: BV 0067/2024 
Herr Michel Allmrodt war einziger Kandidat und wurde in offener Wahl mehrheitlich mit 4 Ja-
Stimmen und 1 Stimmenthaltung zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Schönwalde (Altmark) ge-
wählt. Er nahm die Wahl an.  
 
zu 5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates gem. § 53 Abs. 2 

KVG LSA durch den Ortsbürgermeister 
Der neu gewählte Ortsbürgermeister Herr Allmrodt verpflichtete Frau Martin als das an Jahren ältes-
te Mitglied des Ortschaftsrates gem. §53 Abs. 2 KVG LSA zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Amts-
pflichten lt. §32 und §33 des KVG LSA.  
 
zu 6 Wahl des stellvertretenen Ortsbürgermeister der Ortschaft Schönwalde 

                                                                                                        - Vorlage: BV 0068/2024 
Die Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters von Schönwalde erfolgte offen. Es standen 2 
Kandidaten zur Wahl: Frau Ina Altenberger und Frau Petra Martin. Herr Günter Hentschel, der 
ebenfalls vorgeschlagen wurde, lehnte eine Kandidatur ab. Die Abstimmung ergab für Ina Altenber-
ger: 2x ja und 3x Enthaltung und für Petra Martin: 3 x ja, 1x nein, 1x Enthaltung 
Damit wurde mehrheitlich für Frau Martin gestimmt, die die Wahl zur stellvertretenden Ortsbürger-
meisterin der Ortschaft Schönwalde (Altmark) annahm. 
 
zu 7 Bestätigung der Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Schönwalde 

                                                                                                         - Vorlage: BV 0066/2024 
Der Ortschaftsrat bestätigte einstimmig die beiliegende Geschäftsordnung des Ortschaftsrates von 
Schönwalde (Altmark) mit Stand vom 09.07.2019.  
 
zu 8 Information des Ortsbürgermeisters 
Keine weiteren Informationen. 
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zu 9 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
(1)  Das Amt des Schriftführers übernimmt auf Wunsch des Ortsbürgermeisters Petra Martin. Die 

Sitzungsprotokolle des Ortschaftsrates sind zeitnah zu erstellen und der Verwaltung über den 

Ortsbürgermeister zu zustellen. 

 

(2) Öffentliche Bekanntmachungen des Ortschaftsrates erfolgen wie bisher im Schaukasten. Eine 

Bekanntgabe über die WhatsApp-Gruppe des Heimatvereins wird mehrheitlich abgelehnt, da 

diese nicht nur Einwohner der Gemeinde Schönwalde berücksichtigt. Die Sitzungstermine des 

Ortschaftsrats werden zusätzlich in der Tagespresse veröffentlicht. so dass sich jeder interes-

sierte Bürger und Einwohner über die Tagesordnung im Schaukasten informieren kann.  

 

(3) Antrag auf Bereitstellung vorhandener Sitzgruppe und Betonsteine vom ehemaligen Wildpark 

Weißewarte für die Ortschaft Schönwalde (Altmark): 

 Anfrage an die Verwaltung der EGm Stadt Tangerhütte zum Stand der Bearbeitung einer 

Bedarfsanmeldung des Heimatvereins Schönwalde (Altmark) vom 24.10.2023 zur Bereit-

stellung einer Sitzgruppe und 10m² Verbundsteinpflaster zur Befestigung der Stellfläche aus 

dem ehemaligen Wildpark Weißewarte. Geplant ist damit die Verschönerung des Spielplat-

zes in Schönwalde. Der am Altmarkfahrradweg gelegene Schönwalder Spielplatz wird auch 

regelmäßig von Kindern aus der Stadt Tangerhütte und Umgebung genutzt und dient damit 

auch Einwohnern aus anderen Ortschaften der EGm Stadt Tangerhütte. 

Falls es zu keiner zügigen Entscheidung der Sitzgruppe kommen kann, priorisiert der Ort-

schaftsratsrat die Bereitstellung der Pflastersteine plus Borde und 2m³ Füllsand. 

 Die Verlegung der Pflastersteine ist in Eigenleistung des Heimatvereins geplant und würde 

keine Kosten verursachen.  

Frau Wittke erklärt sich bereit bei Frau Altmann den Stand zur Vergabe von Sitzgruppen und 

Betonpflastersteinen zu erfragen und wird den Ortschaftsrat dazu informieren. 

 

(4) Antrag an die EGm Stadt Tangerhütte zum Lückenschluss der Umzäunung um das Gelände 

des Dorfgemeinschaftshauses in der Schönwalder Dorfstr. 6  

Frau Altenberger weist auf die unvollständige Einzäunung um das Gelände des Dorfgemein-

schaftshauses in der Schönwalder Dorfstr. 6 hin. Es fehlen einige Zaunfelder zum Glascontai-

nerplatz. Da das Dorfgemeinschaftshaus für Feiern und Veranstaltungen durch die Stadt 

Tangerhütte vermietet wird, weist der Ortschaftsrat hiermit auf ein erhöhtes Unfallrisiko insbe-

sondere für Kinder durch ungehinderten Zugang zur Straße und bestehende Verletzungsgefah-

ren durch umherliegende Glassplitter hin.  

 

(5) Anfrage von Frau Martin an den Ortschaftsrat zur Auswirkung des vorübergehenden Betriebs 

einer Smileyanlage am Ortseingang Schönwalde auf das Fahrverhalten von Kraftfahrern. Herr 

Braune wird sich bei der AVACON nach den Ergebnissen der Datenauswertung erkundigen und 

den Ortschaftsrat auch über die zu erwartenden aktuellen Anschaffungskosten in Kenntnis set-

zen. Auf dieser Grundlage sollte dann im Heimatverein über die Anschaffung und eine dauerhaf-

te Installation erneut beraten und entschieden werden. Dabei sollte einer kostengünstigen, so-

larbetriebenen Anlage, ggf. mit mobiler Aufstellungsmöglichkeit und möglichst geringem Verwal-

tungsaufwand Vorrang gegeben werden. Erste Kosten für eine derartige Anlage wurden mit ca. 

2500 € veranschlagt. 

Anmerkung: Der Ortschaftsrat bittet das Ordnungsamt um die Bereitstellung der Auswertung 

oben genannter Daten. 

zu 10 Einwohnerfragestunde 
Keine Einwohner anwesend. 
 
 



Seite 5 von 5 
 

Protokoll Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden. vom Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden. 

 

Öffentlicher Teil 

zu 13 Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung 
Frau Wittke überreicht dem Ortsbürgermeister und dessen Stellvertreterin die Ernennungsurkunden 
und ein kleines Präsent der Verwaltung. 
Der Ortsbürgermeister schließt die offizielle Sitzung. 
Frau Wittke fotografiert zum Abschluss die Mitglieder des Ortschaftsrates von Schönwalde (Alt-
mark). 
 
 


